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ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

9-11 КЛАССЫ 
 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 
 

Максимально возможное количество баллов за работу – 64 балла, из 

которых 52 балла – за первый тур и 12 баллов – за второй тур. 
 

ПЕРВЫЙ ТУР 

 

1. 

Административно-

командный 
Рыночный Смешанный 

2 4 6 7 1 3 8 5 9 10 

По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего 10 баллов за задание. 

 

2.  

А Б В Г Д Е Ж З 

5 1 2 3 6 7 8 4 

По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего 8 баллов за задание. 

 

3. Ответ: 3 

Всего 1 балл за задание. 

 

4. Ответ: 

1) религия (1 балл) 

2)  

2.1) представляет собой форму взаимодействия людей («она … служила 

объединению людей») (1 балл) 

2.2) способствует удовлетворению общественной потребности («это 

обеспечивает социальную стабильность») (1 балл) 

2.3) регулируется сводом социальных норм («это система человеческих 

норм и ценностей») (1 балл) 

По 1 баллу за каждую верную пару признак + фрагмент. 

Всего 4 балла за задание. 

 

5. Ответ: удобнее и выгоднее оформить Самозянятость. (1 балл).  

Обоснование: Самозанятые могут только производить что-то, лично 

выполнять работы или оказывать услуги. Поэтому услуги экскурсовода сюда 

подходят.  
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Самозанятость — это статус человека, он позволяет заниматься 

бизнесом без регистрации.  

Его оформить можно только на себя. Для самозанятости стартовый 

капитал не нужен, можно просто зарегистрироваться и начать работать. 

Регистрацию можно осуществить через приложение на телефоне. Они 

не сдают никакую отчетность, только подтверждают операции в смартфоне 

через приложение.  

Но Сергею нужно будет помнить, что как самозанятый, он отвечает 

по долгам бизнеса личным имуществом, то есть автомобилем. И не может 

зарабатывать не больше 2,4 млн. рублей в год. Также он не может нанимать 

сотрудников.  

3 балла за полностью верный ответ; 2 балла – за частично верный; 

1 балл за ответ, который содержит несколько высказываний. 

Всего 3 балла за задание. 

 

6.  Ответ: 

1) Гражданство – правовая связь человека и государства, 

выражающаяся в совокупности их взаимных прав, обязанностей и 

ответственности. (1 балл) 

2) Прав Сидоров, поскольку трансферт – переход населения какой-либо 

территории из одного гражданства в другое в связи с передачей территории, 

на которой оно проживает, одним государством другому. В свою очередь, 

репатриация – это восстановление гражданства на основании 

территориальной или этнической принадлежности. Поскольку школы не 

были объединены прежде, то термин «репатриация» не подойдет. (3 балла) 

 

Признание правоты Сидорова – 1 балл. Аргументация – 2 балла. 

Всего 3 балла за задание. 

 

7. Ответ: вариант 3 

Всего 2 балла за задание. 

 

8.  Ответ:  

Все металлы, которые не окисляются на воздухе, являются драгоценными. 

     Решение: 

Недостающая посылка должна связывать термины «Драгоценные металлы» и 

«Металлы, которые окисляются на воздухе». Можно изобразить на кругах 

Эйлера множество драгоценных металлов, золото должно находиться внутри 

этого круга. Если бы круг, соответствующий множеству «Металлов, 

окисляющихся на воздухе», имел бы с кругом «Драгоценные металлы» 

пересечение, то возможен случай, что элемент золото попадает в это 

пересечение. Следовательно, круги пересекаться не могут. 

Всего 2 балла за задание, в том числе: 1 балл за правильный ответ; 

1 балл за полное корректное обоснование. 
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9.  Ответ: нет, ЗАГС не прав (1 балл). Согласно ст. 32 Семейного кодекса РФ, 

супруги имеют право изменить свою фамилию выбрав как добрачную, так и в 

качестве общей одну из фамилий супругов (1 балл). Выбор фамилии 

относится к личным неимущественным правам супругов (1балл). 

Всего 3 балла за задание. 

 

10. Ответы: 

1)  

А Готические лолиты (японская субкультура) 

Б Рождение детей на дому 

В Классическая музыка 

Г Косплей 

Д Христиане-пресвитериане 

Е Пионеры 

Ж Врачи на профессиональном празднике 

З Сталкеры 

И Программисты (разработчики ПО) 

К Индуистская деноминация бхакти 

Л MAGA (сторонники Д. Трампа) 

М Панки 

Н Слингомамы 

О Японские гризеры 

По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего 14 баллов. 
 

2) Правильный ответ — с помощью одежды, в которую одеты люди, либо 

(допустимый вариант) — с помощью их внешнего вида.  

Всего 1 балл. 

 

3) Ответы: Б — допустимы ответы, которые говорят о том, что рождение 

ребенка здесь происходит в приватных условиях, дома, где человек имеет 

право не носить форму или костюм для выражения отнесения себя к какой 

бы то ни было группе, или ответы, которые говорят о том, что для этого 

сообщества, скорее всего, более важна практика, чем объединяющая их 

носителей эстетика; Д — допустимы ответы, которые говорят о 

протестантском эгалитаризме, т.е. о принципиальном отношении к 

богослужению как к чему-то общедоступному, а значит, не обязывающему 

человека демонстративно одеваться, чтобы участвовать в ритуалах. 

Всего 1 балл. 

 

Всего 16 баллов за задание. 
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ВТОРОЙ ТУР 

 

Ответы: 

1) Нельзя. (1 балл). Авторы пишут о последовательной смене этапов 

исторического развития, при этом каждый этап отличается от предыдущих, 

повторения этапов не происходит. (1 балл). 

2) Дж.Вико, Н.Я. Данилевский, А.Тойнби, О.Шпенглер, Э. Мейер, Л.Н. 

Гумилев и др. (по 1 баллу за каждую верно названную фамилию, но не более 

2 баллов. За каждый неверный ответ – минус 1 балл, но не более, чем минус 2 

балла). 

3) 70-е гг. XX в. (1 балл). В фрагменте упоминаются: 

• иранские события (речь идет об Иранской революции 1979 г. и 

предшествовавших ей событиях); 

• обожествление Мао (речь идет о культе личности Мао Цзедуна, 

достигшего своего пика в последние годы его жизни вплоть до смерти в 1976 

г. и далее); 

• кризис, резкий рост стоимости нефти (речь идет о нефтяных 

кризисах 1973 г. и 1979 г., вызванных, в частности, сокращением её 

предложения). 

Могут быть приведены другие верные аргументы. (1 балл за верный 

аргумент). 

4) нуклеарная семья – семья, состоящая из супружеской пары и их 

детей либо только супружеской пары. (1 балл). 

    стратификация – это деление общества на слои (страты) путём 

объединения разнообразных социальных позиций с примерно одинаковым 

социальным статусом, отражающее сложившееся в нём представление о 

социальном неравенстве. (1 балл). 

5) (А) – Д. Белл. (1 балл) 

     (Б) – К. Маркс. (1 балл) 

6) Да, отражают. (1 балл). Данные таблицы демонстрируют 

постепенное сокращение доли занятых в обрабатывающей промышленности 

и увеличение доли занятых в сфере услуг. (1 балл). 

 

Всего 12 баллов за задание. 


